

# 传承非遗之韵 绽放时代风采

## ——4位非遗传承人的传承之路

近年来,诸多非遗项目在全市各种节假日的非遗展示活动中崭露头角,成为传播大同历史文化的亮丽名片。蛇年新春临近,记者走访了大同结艺省级非遗传承人杨雪飞、大同布老虎技艺省级非遗传承人孙敬、“刘老醯儿”大同味醋制作技艺市级非遗传承人刘秀敏和北魏贡酒制作技艺市级非遗传承人张瀚文。他们深情讲述了非遗项目的历史,以及一路走来的诸多艰辛。这些非遗传承人虽然年龄不同、阅历不同、所涉领域不同,但都积极开展传习活动,一生坚守一艺,凸显了守正创新的工匠精神。



杨雪飞:让结艺焕发新活力

“盘扣是古老文化的标志,大同结艺是以盘扣为主要创作元素,通过现代工艺的延伸,彰显大同独有的地域文化特点。小小盘扣缠绕出中国传统服饰的韵味。目前,我们正在深度研发推广带有盘扣的北魏服饰,让非遗技艺焕发出新活力。”1月14日,大同结艺传承人杨雪飞说。

杨雪飞是民间工艺品制作高级技师。2022年,她成立了省级技能大师工作室。近年来,杨雪飞以传统服饰盘扣为创作基础,结合大同本地元素,巧妙把盘扣技法运用到多种饰物制作中。她制作的胸针、项链、耳坠、手链等饰品美轮美奂,每件作品都是绝美的艺术品。

2024年,大同结艺参加了“穿针引

线”——中法文化国际交流展,以及在台湾举办的“从传统到未来·永续时尚之旅”国际设计展等大型展览展示活动。杨雪飞还带着她的结艺作品走进中国人民大学和上海工艺美术职业学院等高校,开展大同结艺传承展示、体验、研学活动,深受大学生群体的好评。杨雪飞创作的“大同”胸针、“晋”字胸针、“大拇指”胸针等结艺作品,也出现在国内乃至国际的诸多活动中,成为世界了解大同、解读大同文化的有效途径。

在杨雪飞看来,大同非遗人不仅要坚守非遗保护传承的阵地,更要守正创新,通过多种途径传承、保护、发展大同非遗。近年来,杨雪飞开始了从结艺到服饰的研发。她依托大同丰富的北魏文化资源,创建了服饰文化历史博物馆,同时结合北魏文化特点,将布艺文化创新演绎,复原了北魏壁画中的服饰,部分带有北魏风情的服饰预计在今年春节期间亮相。

杨雪飞说:“让大同非遗技艺在传承中‘动’起来,是每一位非遗人的责任。既要保留传统技艺,又要具有特色艺术创作理念,才能让非遗项目焕发出新活力。”



张瀚文:讲好北魏酒文化故事

“中国白酒行业竞争力品牌”称号,北魏贡酒酿造技艺也成为省级非遗项目。酿酒园区经过近30年的建设,逐步形成了一处有花有果的世外桃源。

为了更好地传承北魏贡酒酿造技艺,张瀚文对老旧厂房进行修缮,并建起了北魏贡酒非遗文化体验馆。立足非遗技艺传承,她为参观者精心打造集光影、味觉、触觉感受于一体的互动体验区。为让游客解锁大同白酒的酿造密码,她对传统酿造车间、北魏酒文化展厅、雷公山恒温山洞酒窖等进行开放,她亲自担任园区讲解员。目前,园区成了集非遗技艺展示、行业交流、研学实践等功能于一体的综合性文化交流园区,延伸了大同乡村旅游线路。她还在园区开设了“北魏贡酒二十四节气酒酿之旅”讲堂,传播大同酒文化。参观者可以现场采花摘果,到作坊内制作果酒,并通过举办开坛仪式或封坛仪式等,让大家全面认识北魏贡酒的发展历程。

她说,每一次活动、每一次讲解,播下的是希望,传承的是精神,坚守的是匠心,不变的是初心。

## 刘秀敏:带着“老字号”醋破圈



孙敬:让老手艺绽放新光彩

“2024年,‘刘老醯儿’醋入选第三批中华老字号名单。作为‘刘老醯儿’大同味醋制作技艺的传承人,既要守住拥有600年历史老字号品牌的核心文化,还要向新而行,才能带着中华老字号醋破圈。”1月13日,“刘老醯儿”第五代传承人刘秀敏说。

“民以食为天,五味醋当先。”山西人可以说是无醋不欢,山西有着众多的醋品牌,大同街头也是食醋飘香。如今,“刘老醯儿”醋坊成为游客了解大同醋文化的首选。刘秀敏毕业于山西师大,曾经入行旅游业,之后女承父业,成为“刘老醯儿”醋的传统守艺人。

刘秀敏说,“刘老醯儿”醋这个大同品牌老字号,是经过岁月沉淀,由匠人、匠艺、匠心打磨而成,承载着大同这座城市的舌尖记忆。“刘老醯儿”醋的传承谱系清楚,前身为明洪武二十五年(1392年)刘永庆创立于大同代王府的“刘老醯儿醋坊”。到她爷爷辈儿,民国年间在古城缸角街开设了缸房,不仅将“刘老醯儿”味醋工艺整理总结,形成较完整的大同味醋酿造技艺,还将“刘老醯儿”味醋打造成古城名品。

刘秀敏从父亲手中接过“刘老醯儿”守艺人这个重担,便开始在守正和创新中寻找平衡,努力为老字号注入新文化元素,立志打造山西北派陈醋。入行后,她获得了山西省食品工业协会食品质量大师称号,不断探索与完善酿造工艺,成立研究中心,开发出



老醋冰淇淋、醋饮系列、口服液系列等,把醋的功能延展和提升。

在大同古城历史文化街区、云冈食货街等,开设有多家前店后厂的“刘老醯儿”醋作坊,可观、可品、可研学,成为游客感受非遗文化的热门打卡地。在东南邑的“刘老醯儿”醋大院内,陈列着一排排大醋缸,冬至过后,通过开缸破冰抽醋仪式,让游客见证“头醋”的面世,了解“低温冷酿、凿冰抽醋”的工序。

刘秀敏还在古城东南邑创建了“刘老醯儿”醋博物馆,展示大同醋的历史与文化,陈列有“刘老醯儿”老醋作坊的老物件。博物馆成为了集文化遗产保护、科普教育、工业旅游等功能于一体的主题展馆,通过社会科普教育、研学交流等活动,传播大同味醋的历史文化。

“作为布老虎制作技艺非遗传承人,在秉承传统民间手工艺特色的同时,让古老技艺在创意中焕发新生,成为大同特色文创,让斑斓虎熠熠生辉。”布老虎制作技艺省级非遗传承人孙敬说。

抓髻娃娃虎、将军虎、开心虎、母子虎……1月14日,记者在孙敬的斑斓虎创意工坊看到,各种憨态可掬的布老虎十分亮眼,众多的虎饰品特别可爱。参观者能在一针一线里感受到精湛的传统手工技艺,又能从那些“不求形似,但求神似”的作品中,感受到作者的创意与创新。

布老虎是中国传统手工艺品,有着驱邪避灾、平安吉祥等美好寓意。为了将古老的“虎图腾”习俗传承下去,2007年,孙敬创立“斑斓虎”创意工坊。她将传统刺绣、布艺、当地民风民俗以及传统手工技艺相结合,把布老虎这个传统特色手工艺品改良创新,推出更符合现代人审美的布老虎旅游文创——斑斓虎系列产品。产品强化了虎面、虎纹、虎爪等细节的刻画,孙敬制作的斑斓虎五官精致、眼睛炯炯有神、形象呆萌可爱。由于她的作品用料讲究,造型有创意,受到不少游客的青睐。比如香囊系列布老虎,还会塞上艾草、薰衣草等多种中草药香料,让活泼可爱的布老虎散发香气,她创作的艾虎成了端午节最受欢迎的文创产品。

为了将传统手工技艺教授给更多

年轻人,孙敬开发出了斑斓虎手工DIY材料包,通过现场或者网络教游客制作布老虎,这一举措帮她吸引了众多粉丝。多年来,她不断推陈出新,开发出虎头虎脑贺百岁系列、虎家居系列等10多个大类的产品。布老虎的创意被巧妙地融入帽子、枕头、童鞋等多种生活用品中,每一款都独具匠心,成为广受欢迎的伴手礼。

在全国各地一些布老虎主题客栈,也有孙敬制作的斑斓虎枕头、靠垫等布艺产品,让游客感受到具有大同特色的文化体验。如今,孙敬不仅在云冈石窟食货街有斑斓虎文创店,在北京、天津等地也开有分店。她还经常举办非遗进景区、非遗体验沙龙、非遗进课堂等活动,展示大同非遗人的匠心传承和审美,让大同的非遗技艺为更多人所知。

文/本报记者 崔莉英

图/本报记者 戎禹仁